Шосткинський навчально-виховний комплекс: 

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 9 – дошкільний навчальний заклад
Розробка уроку-проекту з геометрії у 8 класі
На міський фестиваль інноваційних уроків

16.02.2015 року. Початок о 10.00
Вчитель  Бондар Галина Михайлівна
Тема: Теорема Піфагора
Мета:
Навчальна: 

· систематизувати відомості про прямокутний трикутник; 
· розглянути теорему Піфагора як джерело надзвичайних математичних відкриттів;

· формувати значущість, практичний аспект теореми Піфагора як для геометрії, так і для математиці в цілому;

· підвищувати рівень мотивації навчання. 

Розвивальна:
· розвивати уяву, логіку, пам'ять учнів;

· розвивати пізнавальний інтерес учнів;

· розвивати уміння та навички самостійного здобуття знань, уміння застосовувати їх для розв’язання  пізнавальних та практичних завдань;

· розвивати здатність працювати у різноманітних групах, виконуючи різні соціальні ролі, навички самооцінки та самоконтролю; 
· розвивати уміння здійснювати дослідницьку діяльність;

· розвивати уміння працювати з інформаційними джерелами.
Виховна: 

· виховувати спостережливість;

· лідерські якості;

· науковий підхід;

· інтерес до математики, практичну спрямованість предмету;

· толерантність, вихованість.
Технологія проведення уроку: проектна (захист проекту).
Інноваційна ідея уроку: метод проектів – засіб продуктивного  навчання на уроці засвоєння нових знань.
Назва проекту: Теорема Піфагора.
Проблема: у чому полягають причини популярності теореми Піфагора?
Мета проекту: активізувати пізнавальну діяльність учнів через формування позитивної мотивації до предмету «Геометрія», сприяти якісному засвоєнню теореми Піфагора, формуванню умінь її застосовувати.

Основні завдання проекту:

- дізнатися історію виникнення та доведення теореми Піфагора, познайомитися з життєвим шляхом давньогрецького вченого Піфагора Самоського;
- здійснити огляд різних способів доведення, визначити роль і місце теореми в математиці, простежити та порівняти різні способи її доведення;

- дослідити і показати значимість теореми Піфагора для практичного розв’язування задач;
- формувати інтерес до пошукової колективної роботи, вчити учнів здійснювати проектну діяльність;

- вчити формулювати висновки на підставі проведених досліджень і роботи з інформацією; 
- вчитися оформляти результати роботи (проектний продукт): створити навчальний посібник з теми уроку та показати необхідність його використання.
Очікувані результати:  учні повинні:
· сформулювати теорему Піфагора; 
· аналізувати різні методи доведення теореми Піфагора;

· навчитися застосовувати теорему;

· розглядати теорему як джерело надзвичайних математичних відкриттів;

· розуміти значущість, практичний аспект теореми Піфагора як для геометрії, так і для математиці в цілому;

· оцінювати власну роботу в проекті, рівень знань. 
План підготовки та  реалізації проекту:
	Етапи роботи
	Зміст діяльності учнів
	Зміст діяльності вчителя

	1. Підготовка до проектування. Визначення теми, мети й завдань проекту
	а) опитування учнів 9-11 класів  «Що відомо про Піфагора та його теорему»;
б)  вибір теми;

в) формулювання мети проекту;

г) постановка завдань проекту
	а) ознайомлює із  суттю проектної технології;

б) мотивує тему та мету проекту;

в) допомагає в постановці питань

	2. Планування
	а) визначення проектного продукту (навчальний посібник «Теорема Піфагора – основа евклідової геометрії»);

б) формування груп:
І група: вивчає біографію Піфагора його учення, історію теореми;  
ІІ група: узагальнює різні способи доведення теореми;
ІІІ група: розглядає прикладні задачі на застосування теореми;
ІV група: проводить дослідження на різних етапах роботи над проектом;
в) обговорення напрямків роботи з інформацією
	а) пропонує ідеї;

б) висловлює пропозиції;

в) визначає термін роботи;

г) контролює процес розподілу обов’язків;

ґ) орієнтує на використання інформаційних джерел.

е) установлення критеріїв     оцінювання результатів роботи

	3. Дослідження
	а) вивчення інформаційних джерел- підручників, довідників, енциклопедій, статей  у мережі Інтернет;

б) аналіз отриманої інформації;

 в) аналіз  результатів дослідження;

г) формулювання висновків та оформлення результатів
	а) спостерігає за діяльністю учнів;

б) контролює та коригує діяльність учнів

	4. Оформлення звіту.Підготовка до презентації
	укладання єдиної брошури, оформлення уроку презентацією, аналіз тестів
	контролює та здійснює корекцію

	5. Захист – презентація проекту
	а) представляють результати проектної діяльності на етапі вивчення нової теми уроку  у формі словесного звіту з мультимедійною презентацією;
б) відповідають на проблемне  питання    
	а) сприймає та аналізує звіт;
б) ставить уточнюючі запитання

	6. Оцінювання проектної діяльності та її результатів
	оцінюють участь кожного представника групи шляхом обговорення і само оцінювання, заповнюють картки
	оцінює: зусилля учнів; креативність мислення;

використання джерел інформації; якість звіту

	7. Після проектні дії
	а) демонстрація елементів проекту в рамках предметного тижня;
б) обмірковування напрямків продовження проекту 
	а) визначає час проведення презентації  проекту в рамках предметного тижня для учнів 9-11 класів;
б) планує використання результатів проекту на наступних уроках;

в) планує створення нового проекту з використанням даного 


Обладнання: проектор, комп’ютери, ноутбук, підручник, моделі, наочності, картки. 
Основна форма проведення уроку: засідання редакційної колегії навчального посібника «Теорема Піфагора – основа евклідової геометрії».
Хід уроку
1.Організаційний момент 

 Перевірка готовності робочого місця, наявності елементів ектронного продукту.
Вчитель:  Вітаю присутніх в редакції науково – пізнавального журналу «Цікава математика». Я, на правах головного редактора, розпочинаю засідання з презентації нового видання «Теорема Піфагора – основа евклідової геометрії» із серії «Використання проектних технологій на уроках математики». Команда у складі редакторів, дизайнерів, статистів презентуватиме посібник, який призначений для учнів 8-11 класів, вчителів математики шкіл різних типів. Поєднання літературного, наукового,  публіцистичного стилів та історичного, географічного, математичного, астрономічного напрямків створює цікавий пізнавальний простір для читачів.
2. Мотивація навчальної діяльності учнів
В сучасному світі без реклами неможливо жити, а тим паче, якщо це стосується видавничої справи.

Тому вашій увазі «Математична реклама» (на слайді зображені геометричні фігури, в яких можна побачити прямокутні трикутники). Повяжіть ці зображення і скажіть, яку геометричну фігуру рекламовано. 
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“Прямокутний трикутник”


Отже прямокутні трикутники можна побачити в планіметричних і просторових фігурах, в практичній діяльності: будівництво, архітектура тощо. 
3. Актуалізація опорних знань учнів
(повторення відомостей про прямокутний трикутник)
· Прямокутним трикутником називається трикутник, який …..
· Сторона прямокутного трикутника, яка лежить проти прямого кута ….

· Сторони прямокутного трикутника, які утворюють прямий кут  …
· Сума всіх кутів трикутника дорівнює…..
· Сума гострих кутів прямокутного трикутника дорівнює …
· У прямокутному трикутнику не може бути …. кута.
· Якщо один із гострих кутів прямокутного трикутника дорівнює 40º, то інший..
· Якщо в прямокутному трикутнику є гострий кут, який дорівнює 30°, то ….
· Прямокутний трикутник з рівними катетами …
· Гострі кути прямокутного, рівнобедреного трикутника …
· Якщо відомі катети прямокутного трикутника, то його площа дорівнює …
· Наприклад, катети прямокутного трикутника дорівнюють 6 см і 8 см, тоді його площа дорівнює …
· Висота прямокутного трикутника, проведена до гіпотенузи є середнім пропорційним між проекціями …. (катетів на гіпотенузу)
· Катет  прямокутного трикутника є середнім пропорційним між гіпотенузою і .. (його проекцією на гіпотенузу)
4. Перевірка домашнього завдання.
Обговорення домашньої практичної задачі, при виконанні якої учні креслили два довільні прямокутні трикутники та дві фігури в яких можна побачити прямокутні трикутники вимірювали за допомогою лінійки довжини сторін, порівнювали квадрат гіпотенузи із сумою квадратів катетів. Що ви помітили? Як ви вважаєте: це випадковість чи закономірність?
5. Повідомлення теми, мети та завдань уроку
Епіграф: «Вчись усьому, що потрібно знати, і тоді будеш вести спокійне життя. Початок є половина всього».(Піфагор) (запис в зошитах – записниках журналістів, підготовка тезів до опорного конспекту).
6. Вивчення нової теми
Обгрунтування та постановка проблеми:

Аналіз результатів опитування учнів 9-11 класів з теми «Що відомо про Піфагора та його теорему» та учнів 8 класу «Робота в проекті» (діаграми).
Теорема Піфагора є популярною. У чому полягають причини популярності теореми Піфагора?
Захист проекту
Група 1 
Мета роботи в проекті: 

- охарактеризувати видатного вченого Піфагора, його вчення;
- ознайомити з історією виникнення теореми Піфагора.
Завдання : опрацювати енциклопедію, інформацію з Інтернету, систематизувати історичний матеріал з теми, чітко і лаконічно викласти на уроці.

(підготувати демонстрацію слайдів)

План презентації  І розділу збірки «Історія життя Піфагора»:

· біографія вченого,

· філософське вчення,

· його наукові відкриття,

· навчання в Піфагорійській школі,
· Піфагор у творах мистецтва та літератури,
· Піфагор і його теорема.
Висновок 1 групи: причина популярності теореми Піфагора – у її  простоті. 
Група 2
Мета роботи в проекті: 

- огляд різних способів доведення теореми Піфагора, поєднання з іншими темами геометрії, доведення значущості.
- формулювання оберненої теореми.
- розгляд Піфагорових трійок.
Завдання : опрацювати підручник, енциклопедію, математичні довідники, інформацію з Інтернету, узагальнити методи доведення, розглянути Піфагорові трійки, сформулювати обернену теорему, чітко і лаконічно викласти на уроці.
План презентації  ІІ розділу збірки «Теорема Піфагора»:

1.Формулювання теореми Піфагора автором і порівняння з підручником.
2.Традиційне доведення теореми методом подібності (за алгоритмом).
3.Огляд різних методів: розкладу (Нільсена, Евкліда, Бетхера, Перігаля, Гутхейля), доповнення, віднімання, алгебраїчного (Бхаскари,  Хоукінса, Вальдхейма, Мельмана), доповнення до прямокутника, пов’язане з колом, векторне, координат.
4.Формулювання оберненої теореми.
5.Ознайомлення з Піфагоровими трійками.
Висновок 2 групи: причина популярності теореми Піфагора – у красоті її великої кількості доведень. 
Група 3  
Мета роботи в проекті: 
пошук різних задач практичного змісту на застосування теореми Піфагора.
Завдання : опрацювати підручник, збірники ДПА, ЗНО, продемонструвати застосування, поєднати з іншими темами геометрії.
План презентації  ІІІ розділу збірки «Застосування теореми Піфагора», в якому розглядаються прикладні задачі.
Задача 1
За 40м одна від однієї ростуть дві ялинки. Ви заміряли їх висоти: виявилося, що одна із них має висоту 31м, а інша, молода – 6м. Чи можете ви обчислити, якою є відстань між їхніми верхівками?

Задача 2
Знайти довжину драбини, прикладеної до будинку, якщо один її кінець находиться на відстані 4м від будинку, а другий на  зіткненні стіни і даху. Висота будинку дорівнює 8м.

Задача 3
На березі річки тополя росла та вітру порив її стовбур зламав.

Тополя упала і стовбур її кут прямий з течією річки утворив.

Памятайте у тому місці ріка 4 фути була шириною.

Верхійвка схилилась до краю, залишивши 3 фути всього під водою.

Прошу тепер швидше скажіть мені ви, тополя якої була висоти ?

Задача 4
Над озером тихим

Висотою із пів фута підіймалася лотоса квітка, яка росла одинокою.

Та вітер скаженим поривом

Відніс її в бік.

І не стало видно квітки над водою.

Знайшов її рибалка ранньою весною

В двох футах від місця її росту.

І так, пропоную я вам запитання:

Яка в цьому місці глибина озера?
Задача 5
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Вертикальна вежа підтримується чотирма канатами, які прикріплені до неї на відстані 16м від землі і на відстані 12м від основи вежі. Скільки метрів канату потрібно для укріплення вежі, якщо на вузли пішло 10м? 
Висновок 3 групи: причина популярності теореми Піфагора – у її значенні (використанні для розв’язання великої кількості задач).
У деякій мірі в теоремі Піфагора, як у зерні, знаходиться вся евклідова планіметрія. Теорема Піфагора лежит в основі багатьох загальних метричних співвідношень на площині і в просторі. Загалом на неї спирається і тригонометрія. 


Теорему Піфагора можна використовувати для знаходження діагоналі квадрата і прямокутника, висоти трикутника, сторони ромба, висоти чи бічної сторони трапеції, діаметру кола, елементів конуса, циліндра, призми, піраміди, в перерізах просторових фігур тощо. Широко її застосовують в астрономії: розрахунок шляху, який проходить промінь світла; обчислення висоти антени мобільного оператора для кращого зв’язку; радіосигнал від нашої цивілізації було передано у вигляді теореми Піфагора в космос. Має місце застосування в архітектурі, будівництві.

7.  Відповідь на проблемне питання 

У чому полягає причина популярності теореми Піфагора? 
Популярність теореми триєдина – це краса, простота, значущість. 
8. Оцінювання учнів

Заповнення оціночних карток керівниками команд. 
Критерії:

1. Наявність базових знань з теми проекту (0-2 бали),

2. Чіткість викладу матеріалу (0-3 бали),

3. Аформлення матеріалів (0-3 бали),
4. Стиль виступу (0-3 бали).
9. Підсумок уроку. Рефлексія
Дякую вам шановні колеги редактори. Ви всі плідно попрацювали і результатом вийшла чудова збірка, яка стане в нагоді і знадобиться нам самим в подальшій роботі. Звичайно, працюючи над посібником, ми дізнались багато цікавого і нового. Тому вмістити все в одному виданні дуже складно і ми продовжуватимемо нашу діяльність та незабаром розпочнемо роботу над 4-м виданням.

Сьогодні ви зробили ще один крок, щоб вважати себе людиною розумною. Навіть єгипетські жерці, віддаючи своїх дітей для навчання мистецтву, хотіли передусім, щоб вони вивчали геометрію. А Гіппократ вважав, що для того, щоб стати добрим лікарем і знати як розміщені органи, слід вивчати геометрію. Один із послідовників Сократа, опинившись на безлюдному острові та побачивши на піску накреслені геометричні фігури, радісно вигукнув: "Я бачу геометричні малюнки, отже, я бачу сліди людей розумних!" Недарма Паскаль сказав, що "серед рівних по розуму за однакових умов переважає той ,хто знає геометрію". Вам іти у світ, вам доводити ще не одну математичну і не одну життєву теорему. Можливо, з часом теорема Піфагора буде здаватися вам до сміху простою. Але сьогодні ви подолали певний рубіж, ви стали розумнішими на цілу теорему - на теорему Піфагора, цікаву, могутню і вічну. Дякую вам за співпрацю. 
10. Домашнє завдання
1. Опрацювати і пояснити таблицю.
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2. Довести теорему, обернену до теореми Піфагора.
3. Прочитата по підручнику п. 20 (с. 164-165).
4. Розв’язати задачі.
Додаткові відомості до розробки
Матеріали презентації І розділу збірки «Історія життя Піфагора», в якому подано біографію вченого, оповиту легендами і гіпотезами. Нажаль всі відомості про «найбільшого еллінського мудреця», зі слів Геродота, ґрунтуються на працях його послідовників.

Уяви, що ти - сіяч, тому будь постійний і по життєвому полю їздь рівно і впевнено. Народи повинні докласти старання до того, щоб вперед встановлених правил проявлялися добрі звичаї, оскільки звичаї і є найважливіші правила. Вислови відомого грецького вченого Піфагора є актуальними і в наш час.


Народився Піфагор Самоський на о. Самосі, біля узбережжя Малої Азії приблизно 580 років до нашої ери. Він із знатного роду. Його батьки за пророчеством Бога Аполлона надають сину гарну освіту та виховання. Він отримує знання основ музики та живопису, вивчає природу, таємниці чисел, навчається астрології, медицині. 
Піфагор перший назве Всесвіт «Космосом», відкриє гармонійні співвідношення в музиці, розів’є вчення про число, введе термін «Філософ». Він навчався у Фалеса, засновника першої в історії філософської школи. Отримував знання в Єгипті, Вавилоні, Індії. 

Повернувшись у Грецію, Піфагор оселився в місті Кротоні, у якому створює школу, яка діє майже тридцять років і здобуває велику популярність досягненнями в галузі математики. Статут школи був дуже суворим. Потрапити до школи Піфагора могли тільки розумні, кмітливі та старанні учні. Греки вважали за честь навчатися в Піфагорійській школі. Емблемою союзу і розпізнавальним знаком піфагорійців була пентаграма – правильний п’ятикутник. Діагоналі п’ятикутника утворюють зірку, яку піфагорійці вважали символом здоров’я.
Доля Піфагора, як і його школи трагічна. Ми знайшли три версії загибелі вченого: від голодування, яке сталося в результаті ткання від заколотників; при пожежі в Школі та під час вуличних суточок.

Матеріали презентації ІІ  розділу збірки «Теорема Піфагора», в якому узагальнено різні способи доведення теореми Піфагора та цікаві історичні факти пов’язані з теоремою.
З давніх часів у людей постійно виникала необхідність обчислення довжини похилих об’єктів. Наприклад, при побудові скату даху. Якщо подивитися на дах у розрізі, то він нагадує два прямокутні трикутники, які притиснуті один до одного. Для обчислення скату даху потрібно було знати довжину двох відрізків: по горизонтальній балці і по вертикальній опорі. Для розрахунків використовувалася відома теорема Піфагора «Квадрат побудований на гіпотенузі прямокутного трикутника рівновеликий сумі квадратів побудованих на його катетах». Тобто с2 дорівнює а2 додати в2, де с – довжина гіпотенузи, а і в – довжини катетів. Теорема Піфагора має народну назву «Піфагорові штани на всі сторони рівні» завдяки математику – філософу Евкліду. Для доведення теореми він проводив висоту з вершини прямого кута на гіпотенузу. Креслення, яке застосовується при доведенні цієї теореми жартівливо назвали «Піфагорові штани».Цікаво те, що сама теорема була відома у Древньому Вавілоні за 1200 років до Піфагора. За допомогою неї планували земельні ділянки і будували споруди в Древньому Китаї та Індії.

Про те, що трикутник зі сторонами 3, 4, 5 - прямокутний, знали єгиптяни ще за 2000 років до нашої ери і користувалися цією властивістю для побудови прямих кутів. 
Теорема Піфагора має і інші народні назви:

· У Франції і деяких областях Німеччини в середні віки її називали „віслюків міст” (вважали, що коли учень не розуміє теорему, символічно не пройде через неї, то він "справжній віслюк")
· "гетакомба" - сто биків.
· У математиків арабського Сходу ця теорема одержала назву „теореми нареченої».

Формулювання теореми Піфагором: «Сума площ квадратів, побудованих на катетах прямокутного трикутника, дорівнює площі квадрата, побудованого на гіпотенузі»

Розглянемо різні способи доведення теореми. Вашій увазі наочна ілюстрація з водою. Вода заповнена в ємності на катетах повністю заповнює ємність побудовану на гіпотенузі (анімація). 
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Факт, викладений в теоремі Піфагора  був спочатку встановлений для рівнобедреного прямокутного трикутника. Достатньо поглянути на мозаїку, щоб переконатися в справедливості теореми. Для прямокутного рівнобедреного трикутника АВС: квадрат, побудований на гіпотенузі АС, містить 4 початкові трикутники, а квадрати, побудовані на катетах, - по два.
Малюнок, який застосовували при доведенні цієї теореми, називали «Піфагорові штани».

В математичних трактатах Древньої Індії, доводячи теорему, часто наводили тільки рисунок, супроводжували його лише одним словом: "Дивись!"
В квадраті зі стороною a+b  зображали чотири прямокутних трикутники з катетами a і b. Бачимо, що зліва вільна від  трикутників фігура, складається з двох квадратів зі сторонами a і b і відповідно її площа, a2 + b2, а справа квадрат зі стороною с. Його площа с2. Маємо  рівність  a2 + b2= с2 
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Метод розкладу

 
Метод розкладу полягає у розрізі квадратів, побудовані на катетах і на гіпотенузі, так, що до кожної частини квадрата, побудованого на гіпотенузі, відповідає частина одного з квадратів, побудованих на катетах. 
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                                          Перед вами доведення 9 століття нашої ери 

                                          («стілець нареченої»)

  Доведення Перігаля           Доведення Енштейна        Доведення Нільсена
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B Eeknigoeux «Havanax», Teopema Micdaropa goBeaeHa MeTOAOM napanenorpamis. Hexait
A, B, C — BepLUMHN NPAMOKYTHOrO TPUKYTHMKA, 3 NPAMUM KyTom A. OnycTumo
NepneHaNKynap 3 TOUKM A Ha CTOPOHY, NPOTUNEXHY A0 FNOTEHY3M B KBaapaTi,
noByaoBaHOMy Ha Hiii. JliHia AiNuTb KBagpaT Ha ABa NPAMOKYTHUKN, KOKEH 3 AKX MaE TaKy
camy nnowly, Wo i ksagpaty, nobyaosaHi Ha kaTeTax. MonosHa igea npu goBeaeHH!
norsrae 8 TOMy, WO BEPXHi KBaAPATU NEPETBOPKIOTLCA Ha Napanenorpami Takoi camoi
NNowi, a Toai NoBEPTaOTLCA | NEPETBOPIOIOTLEA Ha NPAMOKYTHUKM B HKHBOMY KBaapaTi i
3HOBY NpW HE3MIHHIN NNowyi.

]

Ans popManbHOro 4oBEeAEHHS, HaM HeOBXIAHI YOTUPK enemMeHTapHi nemu: Hosenenn Eaknina

1. FIKWoO ABi CTOPOHN OJHOTO TPUKYTHMKA i KYT MiXK HUIMU AOPIBHIOKTL BIANOBIAHO ABOM
CTOPOHaM Ta KyTy MiXK HAM iHLIOrO TPUKYTHUKA, TO TaKi TPUKYTHUKN PiBHI (CTOPOHA-KYT-CTOPOHa).
2. MNnowa TPMKYTHUKa AOPIBHIOE NONOBMHI NOWi Napanenorpama, Wo Mae Taky camy OCHOBY i Taky camy BUCOTY.
3. Mnowja NpAMOKYTHMKa AOPIBHIOE A0BYTKY A4BOX CYMKHUX CTOPIH.
4. MNnowa ksaapaTa AopisHIoe A0BYTKY ABOX Oro CTOPIH (BUNNMBAE 3 TPETLOT NemMu).

Togi koxeH BepxHil KBaapaT MOB'A3aHMIA 3 TPUKYTHUKOM, KOHIPYEHTHUM 3 iHLUUM TPUKYTHUKOM, SKWI NOB'A3aHUA
MOBOPOTOM 3 OAHMUM i3 4BOX NPAMOKYTHUKIB, L0 YTBOPIOKTb HIDKHIIA KEEAPET.[B]

Mepenaemo A0 AOBEAEHHS:

1. Hexait ACB — npsIMOKYTHUIA TPUKYTHUK 3 NpAMIUM KyTom CAB.

2. Ha koxHiit ctopoHi BC, AB, i CA nobyayemo ksagpatn CBDE, BAGF ta ACIH B Takomy x nopsaky. MoGyaosa
KBaapaTis TyT e BuMarae nonepeaHbol Teopemu EBKkniga, i sanexuTb Big noctynaty napanenbnocri.m

3. 3 ToukmM A nposoauMo NpsaMy NapanenbHy Ao BD i CE. BoHa nepneHankynspHo nepeTHe siapiskn BC Ta DE B
Toukax K Ta L, BignosigHo.

4. MNposegemo sigpiskn CF i AD, oTpUMaeMo TpUKyTHUKN BCF i BDA.
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Метод доповнення        Метод віднімання                Метод паралелограмів
                                                                                    (Евкліда, в книзі «Начала»)
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KsaapaTh, nobynosaKi Wa Katerax, @ 8 iHuioMy-
Ksaapar, nobynosawi Wa rinoTewysi. Amke AKWO 8
pisHocTAX
B-A=CiBI-A1=C1
uactiva A pissosenika uactwn Al a uacrsa B
pisHosenvka B1. 7o uacrian C i C1 Takox pisosenuki

MoAckuMo ugii weron wa npuknaai Ha puc. a0
awuaiinoi Migiaropa dirypi npucTaeneni 38epxy i 3unay
TPKyTHAKN 2§ 3, piski EUXiaHOro TpiKyTHIKa 1. TTpAME
DG o6os'askoso npoiige uepes C. 3aysaxnmo Tenep
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3anLINTLCA KeaapaT, nobyaosaKwii Ha rinoTeHysi. SIACH BUNNNBAE, L0 KEAAPaT, nobyaoaHMii
Ha rinoTesyai pisHOBeNKUii Cywi KSaAPaTIS, NOBYA0BAHNX Ha KATETaX.

38MULIAETECA AOBECTH, W0 HALLI WECTUKYTHIKN piSHoBEMMKi. ayBaxumo, wio npama DG Ainuts
BepKHil WECTHKYTHAK WA PIEHOBENINKI YaCTHMA. Te Came MOXWA CKasaTW npo mpawwi CK i
HKHBOMY WweCTHkyTHKY.  oBepHemo  woupnkyhuk DABG. w0 CTaWomdTs  momosuhy
wecrnkyrinka DABGFE, Wagkono Toukn A 3a TOZHHAKOSOW CTPInKow Wa kyr 90: Toni SiH
cnisnage 3 uomupakytikom CAJK. cknagosuw nonosy wecrakytika CAJKHB. Towy
wecrnkynkn DABGFE | CAJKHB piskosenvi

LoBeneHHA MeTOOOM BifHiMaHHsA
Mo3HalOMUMOCA 3 iHWMM  AOK33OM  MeToAoM ~
BigHivanHR.  3nalioMili  Ham  KpecneWwHa Teopemn ~
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Доведення Леонардо да Вінчі

Головні елементи доказу - симетрія і рух.
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Особливе значення посідають в історії математиці Піфагорові трійки. Це такі три числа у яких квадрат одного дорівнює сумі квадратів двох інших (наводяться приклади чисел) 
(робота з підручником)

Метод подібності

Доведення теореми Піфагора:
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(за підручником «Геометрія», 8 клас).

Проведемо з вершини прямого кута С висоту СD. Кожен катет прямокутного трикутника є середнім пропорційним між гіпотенузою і його проекцією на гіпотенузу. Тому АС2 = АВ·АD і ВС2 = АВ·ВD. Додавши рівності почленно і врахувавши, що АD+DВ=АВ, дістанемо: АС2 + ВС2 = АВ·АD + АВ·ВD = АВ (АD + ВD) = АВ2. Отже АС2 + ВС2 = АВ2.

(інший варіан оформлення)

1. 
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3. 
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Теорема Піфагора дозволяє у прямокутному трикутнику за відомими двома сторонами знаходити третю (запис на дошці)
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Алгебраїчний метод[image: image27.png]



Це доведення великого індійського математика Бхаскари. 
На даному рисунку

с2= 4 ∙ 
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с2 = в2 + а2.
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Огляд доведення Хоукінса, з використанням доповнення до прямокутника, методу координат, векторного доведення, пов’язаного з колом.

Доведення доповненням до прямокутника

[image: image30.png]


Доповнено прямокутний трикутник до прямокутника і скористаємось теоремою про суму  квадратей діагоналей.

2(а2 +в2) = 2с2, або а2 + в2 = с2.
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Доведення, пов’язане з колом
До кола із центром у точці С проведемо дотичну АВ і січну АМ, яка проходить через центр кола С

За теоремою про січну і дотичну АВ2 = АД2∙ АМ. (1) Оскільки АС = СД + АД, 

АМ = АС + СМ = АС + СВ, то АД = АС – СД = АС – СВ. 
                 Підставимо ці значення в формулу (1)
                 отримаємо

            АВ2 = (АС – СВ)(АС + СВ), або АВ2 = АС2 – СВ2,  АВ2 +СВ2 = АС2, що і потрібно було довести.
Хвилинка відпочинку «Піфагор у живописі, літературі. Винахіди Піфагора»

Ім’я Піфагора можна зустріти в живописі (фрески, картини), в скульптурах, ілюстраціях. 

Дивовижна книга Євгенія Вєлтісова про пригоди Електроника містить главу «Стілець нареченої» , яка присвячена теоремі Піфагора.

Піфагор при доведенні теореми на сторонах прямокутного трикутника розташовував квадрати. В наш час ця фігура виросла в ціле дерево Піфагора.

Астероїд головного поясу 6143 має назву астероїд Піфагора.

Вашій увазі чаша Піфагора (або чаша жадоби). Вважається, що Піфагор придумав цю чашу для того, щоб всі раби на острові Самос пили однакову кількість вина і не перевищували своєї норми. Перед вами є розріз цієї чаши. 

Теорема, обернена до теореми Піфагора: якщо квадрат сторони трикутника дорівнює сумі квадратів двох інших його сторін, то цей трикутник прямокутний.

Якщо в ΔАВС  АВ2 = АС2 + ВС2, то 
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“Прямокутний трикутник”













image11.jpeg







image12.jpeg







image13.jpeg







image3.png







image4.png

N






image5.png







image6.png







image7.png







image8.png







image9.png







image10.jpeg







image1.jpeg

e o A e e o R D ot MY = Bk s O e P s MY T Pk or













_1484219151.unknown

_1484219147.unknown

_1484219148.unknown

_1484219145.unknown

_1484219146.unknown

_1484207663.unknown

_1484219143.unknown

_1484207662.unknown

_1285518298.unknown

